

Αναφορές

Η αναφορά στην εθνική ή/και φυλετική προέλευση των ατόμων πρέπει να αποφεύγεται, εκτός κι αν αυτή συνιστά συστατικό στοιχείο της πληροφόρησης. Για παράδειγμα, αν σε μια είδηση κριθεί ότι δεν παίζει ρόλο η καταγωγή, δεν πρέπει να γίνεται αναφορά σε αυτήν είτε ο εμπλεκόμενος είναι αυτόχθονας είτε αλλοδαπός. Ειδικά σε περιπτώσεις εγκλημάτων ή αδικημάτων δεν πρέπει να γίνεται καθόλου αναφορά στο στοιχείο της εθνικής προέλευσης, της θρησκείας του υπόπτου ή των υπόπτων, αν αυτό δεν αποτελεί συστατικό και απαραίτητο στοιχείο του γεγονότος.

Σεβασμός

Ο δημοσιογράφος οφείλει να σέβεται το τεκμήριο της αθωότητας και να μην δημοσιοποιεί στοιχεία που αναφέρονται στην ιδιωτική ζωή ή το προσωπικό καθεστώς των ιδίων ή μελών των οικογενειών των εμπλεκόμενων. Προσωπικά δεδομένα έχουν όλοι, είτε είναι αυτόχθονες, είτε μετανάστες, είτε άτομα που ανήκουν σε κοινωνικές ή πληθυσμιακές μειονότητες.

Κατά τη σύνταξη

Κατά τη σύνταξη του δημοσιογραφικού μηνύματος καλό είναι να αποφεύγονται ισοπεδωτικές, απόλυτες, μειωτικές εκφράσεις και χαρακτηρισμοί σε βάρος κυρίως ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες ομάδες, σε άτομα που δεν έχουν τη δυνατότητα να υπερασπιστούν τον εαυτό τους.

Ετοιμότητα

Οι παρουσιαστές ραδιοφωνικών ή και τηλεοπτικών εκπομπών πρέπει να είναι έτοιμοι να παρεμβαίνουν αποτελεσματικά, διαχωρίζοντας τη θέση τους, αν κάποιος από τους καλεσμένους, όποιος και να είναι αυτός, προβαίνει σε δηλώσεις που εμπειρεύουν το στοιχείο της εχθρότητας ή της προκατάληψης εναντίον αλλοδαπών ή ατόμων που ανήκουν σε κοινωνικές, πληθυσμιακές ή άλλες μειονότητες. Τέτοιες δηλώσεις πρέπει να αποδοκιμάζονται, ιδιαίτερα όταν προέρχονται από δημόσια πρόσωπα, από άτομα που κατέχουν θέσεις εξουσίας ή από άτομα που λόγω ιδιότητας ασκούν επιρροή στην κοινή γνώμη.

Συγκυρίες και προσοχή

Οι συγκυρίες της οικονομικής κρίσης και της μεγάλης ανεργίας δημιουργούν πρόσφορο έδαφος για τη δημιουργία και διάδοση αισθημάτων ξενοφοβίας, ρατσισμού και εχθρότητας προς τους μετανάστες. Αυτό επιβάλλει στους λειτουργούς των ΜΜΕ να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί όταν χειρίζονται ειδήσεις που αναφέρονται σε μετανάστες και ειδικότερα σε ότι αφορά σε αιτούντες άσυλο, πρόσφυγες, θύματα εμπορίας ανθρώπων ή άλλες ομάδες.

Κατά την προετοιμασία

Κατά την προετοιμασία του δημοσιογραφικού μηνύματος καλό είναι να λαμβάνεται υπόψη το στοιχείο της διαφορετικότητας πολιτισμικής, φυλετικής, εθνικής, θρησκευτικής, κοινωνικής, γενετήσιας ώστε να προάγεται η αμοιβαία κατανόηση μεταξύ των διαφορετικών ομάδων του πληθυσμού.

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΜΗΝΥΜΑΤΩΝ ΧΩΡΙΣ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΡΗΤΟΡΙΚΗΣ ΜΙΣΟΥΣ

Η δημοσιογραφία δεν πρέπει να προβάλλει πρότυπα που να προτάσσουν τη ρητορική μίσους, έμμεσα ή άμεσα, με στόχο την προσέληψη της προσοχής του κοινού.